
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 23. November 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Unternehmen der Luft- und Raumfahrt in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie hat sich die Zahl der Unternehmen der Luft- und Raumfahrt in 

den letzten zehn Jahren entwickelt? 

 

 

 

Die amtliche Statistik, die auf Grundlage der „Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 

2008 (WZ 2008)“ Daten für das verarbeitende Gewerbe erhebt, weist keine expliziten 

Angaben für die Luft- und Raumfahrtbranche aus. Nach Einschätzung des Luft- und 

Raumfahrtnetzwerkes Mecklenburg-Vorpommern sind derzeit im Land etwa 30 Unternehmen 

in der Luft- und Raumfahrtbranche tätig. Der Landesregierung liegt weiteres Datenmaterial 

hierzu nicht vor. 

 

 

 
2. Wie hat sich die Zahl der Beschäftigten in Unternehmen der Luft- und 

Raumfahrt in den letzten zehn Jahren entwickelt? 

 

 

 

Nach Einschätzung des Luft- und Raumfahrtnetzwerkes Mecklenburg-Vorpommern sind 

derzeit im Land rund 800 Beschäftigte in der Luft- und Raumfahrtbranche tätig. Der 

Landesregierung liegt weiteres Datenmaterial hierzu nicht vor. 
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3. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung bezüglich der Existenz 

tariflicher Regelungen in den Unternehmen der Luft- und Raumfahrt-

branche?  

 

 

 

Dem Tarifregister Mecklenburg-Vorpommern liegen keine tariflichen Regelungen für die 

Luft- und Raumfahrtbranche vor. 

 

 

 
4. Wie fördert die Landesregierung die Ansiedlung von Unternehmen 

der Luft- und Raumfahrt? 

 

 

 

Den Unternehmen der Luft- und Raumfahrt stehen sämtliche Fördermöglichkeiten 

entsprechend der GRW-Richtlinie vom 28. März 2018 (Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung 

der regionalen Wirtschaftsstruktur“) zur Verfügung. 

 

 

 
5. Existieren gesonderte Unterstützungsangebote für Unternehmen der 

Luft- und Raumfahrt?  

 

 

 

Innerhalb der GRW gibt es keine gesonderten Unterstützungsangebote für die Unternehmen 

der Luft- und Raumfahrt. Darüber hinaus fördert das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit seit 2010 das Luft- und Raumfahrtnetzwerk Mecklenburg-Vorpommern. 

 

 

 
6. Welche Zukunftsperspektiven räumt die Landesregierung der Luft- 

und Raumfahrtbranche in Mecklenburg-Vorpommern ein?  

 

 

 

Die Luft- und Raumfahrt ist eine Hochtechnologie-Branche, die in Mecklenburg-

Vorpommern auf günstige Standortfaktoren trifft. Ausgehend von der günstigen regionalen 

Lage zum Luftfahrtzentrum Hamburg, unterstützt durch gezielte Ansiedlungsbegleitung in 

Kontakt mit Airbus, haben sich in den letzten Jahren etliche mittelständische Zulieferer direkt 

oder als Tochterfirmen in Mecklenburg-Vorpommern angesiedelt. Die Zukunftsperspektiven 

werden dementsprechend als positiv eingeschätzt.  
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7. Wie hat sich der Bruttodurchschnittslohn in den Unternehmen der 

Luft- und Raumfahrtbranche in den letzten zehn Jahren entwickelt? 

 

a) Welche Produkte stellen die in Mecklenburg-Vorpommern 

ansässigen Unternehmen der Luft- und Raumfahrtbranche her? 

b) Welche Dienstleistungen werden von ihnen erbracht?  

 

 

 

Die Fragen 7, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Der Landesregierung liegt hierzu kein entsprechendes Datenmaterial vor. 

 

Die in Mecklenburg-Vorpommern ansässigen Unternehmen der Luft- und Raumfahrtbranche 

sind hauptsächlich in der Fertigung von Zulieferteilen und im ingenieurtechnischen Bereich 

tätig. Zu den Produkten gehören beispielsweise Flugzeugsitze, Brandgassensoren, Spezial-

schläuche und Spezialvorrichtungen für die Montage oder Simulatoren bis hin zu speziellen 

Forschungs- und Entwicklungsaufgaben. 

 

 

 
8. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung bezüglich der 

Zusammenarbeit von Unternehmen der Luft- und Raumfahrtbranche 

mit Forschungseinrichtungen, Universitäten und Fachhochschulen in 

und außerhalb von Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Seit 2007 wurden im Rahmen der Förderung von Forschung, Entwicklung und Innovation für 

drei Verbundvorhaben, die dem Bereich Luft- und Raumfahrt zuzuordnen sind, Zuschüsse 

bewilligt. Der Landesregierung liegt weiteres Datenmaterial hierzu nicht vor. 

 


